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Abstract

The objectives of this study are 1 ) To determine students’ current knowledge of
the English language, 2) To determine students’ current level of interaction with the
English language and 3) To determine students’ desire for English language instruction
and resources from the university. The research method for this study is operational,
using a distributed survey to ascertain majority trends. The subject majority is 12,915
undergraduate students, studying in the second semester of 2001 at Prince of Songkla
University, Hat Yai campus and Pattani campus. The survey was distributed to a sample
group of 3,350 students, and 2,545 survey responses were collected. This constitutes
a 76.0% response yield from the total number distributed. The survey questions were
checked and approved by three professional English instructors and the Vice President
for Planning and Development, Prince of Songkla University. The survey was successfully
piloted by 60 students before distribution to the sample group. The Statistical Package
for the Social Sciences (SPSS) software was used to analyze the frequency and

percentage data. The results of this data analysis are described in the following sections.

1) Students’ Current English Language Knowledge. The students’ current
knowledge of English was assessed through survey questions on prior instruction,
initiative, and student opinions. Prior Instruction 46.0% received grade level 3 in English
at High School. 32.9 % received grade C in English at the university, 63.9 % think the
most difficult part of learning English is vocabulary. Other problems students have with
English are listening, writing, and speaking. Initiative 80.9% have the objective to learn
English for their academic field. 47.9% have paid attention when studying English. 78.3 %
think English is very useful. 46.3 % think English is very important. This constitutes a
high percentage of students who believe English is very useful and/or very important.
Student Opinions 67.4 % like to leam English.17.8 % do not like to learn English. 56.0 %

do not like English because of the subject content.

2) Students’ Current Level of English Language Interaction. The students’
current level of interaction with the English language was assessed through survey
questions on listening, speaking, reading, and writing. Students could select more than
one medium of interaction. Listening: 77.-7 % listen to English through music, using
cassettes, videos, and/or CDs. Speaking . 63.6% memorize the English vocabulary they
frequently use in conversation. Reading @ 73.2% read textbooks in English. Writing.

49 4% practice writing in English.
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3) Students’ Desire for English Language Instruction and Resources. The
students’ desire for English language instruction and resources from the university was
assessed through survey questions on core curriculum, extracurricular activities,
resources, and academic environment. Curriculum. 69.6% want the university to
increase credit for English language courses. 45.8% want this credit in elective courses.
92.7% want to have English language content in daily life. 90% want to practice their
communication skills in listening, speaking, reading, and writing. 49.7% want
comprehensive skill evaluation rather than written tests. 46.1 % want English classes
grouped according to students’ English ability. good, average, or poor. Extracurricular
Activities: 71.2% want more educational role-playing of real situations where they might
use the English language. 53.6% want to focus on speaking, with less emphasis on
listening, reading, or writing. 49.7% have difficulty with English and want additional
tutoring from teachers. 33.9% do not have difficulty with English. 37.1 % think the time
for additional tutoring should be after classes in the evening. 32.0% think the best way
to advertise extracurricular learning activities is through the student representative.
Resources. 72.8% believe tetevision and video are better than other learning aids. 60.4 %
think the classrooms, classroom equipment, and visual aids are currently average in
quality and quantity. 54.6% think the main library provides enough books, textbooks,
media, and equipment to 38.8 % think the main library does not provide encugh
computers for assisting their study of English. Academic Environment. 43.8 % think
every subject should be taught in English. 42.9 % think every exam should be written in
English. 43.6 % want to use English as the primary medium for conversation with friends

and teachers. 43.4% want all teachers to speak with them in English.



